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Získáte přehled o důležitých oblastech distribuce zboží 
pochopíte principy efektivního plánování tras a naučíte se definovat priority 

naučíte se zvládat krizové situace v logistice  a odstraňovat chybovost 
zjistíte, jak zefektivnit logistiku na principu „just in time“ 

 
Efektivní řízení logistických procesů i týmu spolupracovníků je základní podmínkou 
úspěšného vedení. Pronikněte hlouběji do zákonitostí efektivní logistiky a naučte se 
pracovat s nástroji měření produktivity. Osvojte si účinné postupy, jak zvýšit pracovní 
výkon vašeho týmu, jak odstranit chybovost a jak řešit krizové situace. Seznamte se 
do detailu se všemi důležitými oblastmi logistiky, abyste získané znalosti mohli efektivně 
využívat ve své praxi. 
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      Logistika (z franc. logistique) znamená původně umění logiky a pochází od G. W. 
Leibnize.  

      (Gottfried Wilhelm von Leibniz (1.července 1646 Lipsko – 14. 

listopadu 1716 Hannover) byl německý filosof, vědec, matematika teolog píšící 
převážně v latině a francouzštině). Souvisí se slovem logika. 

      Dnes se užívá v několika významech: 

      Logistika jako nauka, která se zabývá fyzickými toky zboží či jiných druhů zásob 
od dodavatele k odběrateli (zákazníkovi) a informačními toky v písemné nebo i 
ústní podobě. 

      Logistika jako soubor činností, jejichž úkolem je zajistit, aby bylo správné zboží ve 
správném čase, ve správném množství, ve správné kvalitě na správném místě a 
se správnými náklady. 
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Logistika našla první teoretické a praktické uplatnění ve vojenství, kdy byzantský císař 
Leontos, IV. (886-911) vydal „Souhrnný výklad vojenského umění.“ V tomto obsáhlém 
teoretickém díle, které se stalo známým pod jménem „Leontosovy vojenské instituty“, 
císař byzantské říše charakterizuje logistiku následovně: „Úkolem logistiky je sehnat 
prostředky na financování vojska, to náležitě vyzbrojit a rozčlenit, vybavit jej obrannými a 
útočnými prostředky, starat se včasně a dostatečně o jeho potřeby a přiměřeně 
připravovat každý akt vojenského tažení. Což znamená propočítat prostor i čas, 
odhadnout správně území s ohledem na pohyby vojska a na odpor protivníka a pomocí 
těchto funkcí uspořádat a řídit pohyb vlastních bojových sil, tedy jedním slovem jimi 
disponovat.“  
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V literárních pramenech lze nalézt nespočet definic, jak od českých tak od zahraničních 
autorů. Nebylo by jistě objektivní uvést pouze jednu definici, a z toho důvodu jsou níže 
uvedeny některé z nich.  
 
„Hospodářská logistika je disciplína, která se zabývá řízením toků materiálu v čase a v 
prostoru a to v komplexu se souvisejícími toky informací a v pojetí, které zahrnuje 
fyzickou i hodnotovou stránku pohybu materiálu (zboží).“ 
 
„Obsahem logistiky je integrální řízení veškerého materiálového toku (včetně toku od 
dodavatelů a toku k odběratelům) jako celku a příslušného informačního toku.“ 
  
„Posláním logistiky je vytvářet předpoklady a starat se o to, aby byly k dispozici správné 
materiály, ve správném čase, na správném místě, se správnou jakostí a s příslušnými 
informacemi, a to s přijatelným finančním dopadem.“  
 
„Logistika je postup, jak řídit proces plánování, rozmístění a kontroly materiálních a 
lidských zdrojů, vázaných ve fyzické distribuci výrobků odběratelům, podpoře výrobní 
činnosti a nákupních operacích.“  

Definice logistiky  
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       Logistika hraje v ekonomice klíčovou úlohu, a to ve dvou základních 
směrech.  

• 1. logistika představuje jednu z hlavních výdajových položek podniků: tím ovlivňuje 
veškeré další ekonomické aktivity a je jimi zároveň sama ovlivňována. 

• 2.logistika podporuje pohyb a plynulý tok mnoha ekonomických transakcí, je 
nezbytnou aktivitou při realizaci prodeje prakticky jakéhokoliv zboží nebo služby. 
Jasná je skutečnost, že pokud zboží nedojde včas, zákazník si jej nemůže koupit. 
Pokud zboží nedojde na správné místo, ve správný čas, nebo ve správném 
(neporušeném stavu), nelze žádný prodej uskutečnit. Narušením logistických 
funkcí tedy utrpí veškeré ekonomické aktivity a subjekty v rámci logistického 
řetězce. 
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      Cílem předních firem je posílit logistické možnosti tak, aby poskytovaly co nejvyšší 
podporu jejich ofenzívní strategii při získání výhod konkurence. Vznikají koncepty 
specializace logistických činnosti, a to v první fázi logistického  procesu, jehož 
správné pochopení by mělo vést k permanentní reorganizaci logistických řetězců a 
celého logistického systému s výrazným posílením individualizace vztahu k 
zákazníkovi, ve druhé fázi potom k logistickému outsourcingu, který předpokládá 
vysokou specializaci činnosti – výroby ve výrobních organizacích, obchodování v 
obchodních organizacích a logistických činností v logistických podnicích. V logistice 
jsou pak rozvíjeny nové strategie, které vedou k celkovému snižování logistických 
nákladů a v synergickém efektu ke zvyšování konkurenceschopnosti na 
globalizovaných trzích. 
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Aktivní a pasivní prvky  

• Pod pojmy aktivní a pasivní 
prvky si lze v logistice 
představit vše, co se 
zúčastňuje přepravy a dopravy 
zboží, jeho skladování a s ním 
spojená manipulace. Aktivní a 
pasivní prvky jsou součástí 
logistického systému.  
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Pasivní prvky  

• Pasivní prvky nabývají 
podobu manipulovaných, 
přepravovaných nebo 
skladovaných kusů, jednotek 
či zásilek. Jde především o 
suroviny, základní a pomocný 
materiál, díly, nedokončené a 
hotové výrobky.  
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Přepravní 
prostředky  

• Jedná se o technický prostředek, který spoluvytváří 
manipulační nebo přepravní jednotku a usnadňuje manipulaci či 
přepravu.  

 

• Ukládací bedny  

• Ukládací bedny a přepravky jsou na úrovni manipulačních 
jednotek I. řádu. Hlavním účelem je skladování materiálu. Jsou 
uzpůsobeny k ruční manipulaci a jsou stohovatelné. Mezi základní 
typy patři ukládací bedny rovné, zkosené, vkládací a zásuvkové. 
Materiálem pro výrobu slouží plasty, hliníkový nebo ocelový plech.  

 

• Přepravky  

• Určené k rozvozu spotřebního zboží z výrobních závodů a ze 
skladů velkoobchodu do prodejen maloobchodu.  

 

• Palety  

• Palety plní funkci přepravního prostředku. Jsou určeny pro 
mezioperační manipulaci, skladování i pro kompletační práce. 
Manipulační a přepravní jednotky vytvořené na jejich základě jsou 
vhodné pro vidlicový způsob manipulace.  
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Identifikace pasivních prvků  

Důležitou činností při řízení materiálového toku je co nejpřesnější znalost o pohybu 
pasivních prvků. Přehled o pohybu pasivních prvků je přímo spjat s jejich identifikací. 
Identifikací pasivních prvků rozumíme zjišťování totožnosti. Totožnost bývá zjišťována buď 
podle fyzických znaků (např. kamerou podle tvaru a barvy), nebo podle kódu. Automatická 
identifikace a jí odpovídající označování pasivních prvků usnadňuje řízení procesů, kontrolu 
stavu, sběr informací, provádění transakčních procesů.  

Čárové kódy  

Čárové kódy stále patří mezi nejucelenější, nejrozšířenější a nejlevnější způsob pro 
automatickou identifikaci a označování pasivních prvků na optickém principu. Jsou založeny 
na rozdílných vlastnostech tmavých a světlých ploch při ozáření optickým nebo laserovým 
paprskem. Jednotlivé čárové kódy se od sebe liší použitou metodou kódování při záznamu 
dat, skladbou záznamu, jeho délkou, hustotou a způsobem zabezpečení správnosti dat.  



13 

Aktivní prvky  

• Aktivní prvky jsou prostředky, jejichž působením 
se realizují toky pasivních prvků v dodavatelském 
řetězci. Jejich posláním je realizovat logistické 
funkce, tzn. uskutečňovat posloupnosti 
netechnologických operací s pasivními prvky:  

 

•  změna místa nebo uchování hmotných pasivních 
prvků;  

•  sběr nebo uchování informací, bez nichž by 
operace s hmotnými pasivními prvky nikdy nemohly 
probíhat.  

 

• Lidská složka je nedílnou součástí příslušného 
aktivního prvku.  
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Lehká silniční 
vozidla  

• Lehká silniční vozidla patří ve všech vyspělých zemích 
k nejrozšířenějším dopravním prostředkům. K jejich 
využití dochází ve všech sektorech hospodářství. 
Využívány jsou k zásobování, rozvozu, k převozu 
materiálu zboží a osob. Příkladem jejich uplatnění je 
závodová doprava uskutečňovaná dopravními 
prostředky ve vlastnictví nedopravního podniku pro jeho 
vlastní potřebu. Vozidla jsou konstrukčně odvozená od 
osobních automobilů, nebo tvoří samostatné řady. 
Nabízejí je prakticky všichni automobilový prodejci. 
Tendencí je stavebnicové konstrukční uspořádání, snaha 
o dosažení co největšího ložního prostoru, přizpůsobení 
rozměrů ložného prostoru a dveřních otvorů paletovým 
jednotkám. Dostupné jsou i specializovaná vozidla 
určená pro přepravu nápojů, tabulového skla, živých 
zvířat atd. Vozidla jsou určena především pro přepravu 
jednotek I. nebo II. řádu. Manipulace při nakládce a 
vykládce je buď ruční, mechanizovaná nebo vidlicová (v 
případě paletových jednotek).  



Nákladní 
automobily  
• Nákladní automobily jsou vyráběny v ucelených 
typových řadách s neustále se zvyšující možností 
modifikace přímo na míru zákazníka. Konstrukce je jako 
u lehkých silničních vozidel stavebnicová. Stavebnicová 
konstrukce umožňuje výrobci individualizovat vozidla 
potřebným provozním podmínkám. Hlavní snahou 
výrobců je nejefektivnější využití rozměrových a 
hmotnostních limitů daných směrnicemi EU.  

• Běžná skříňová vozidla je možno nakládat a vykládat 
vidlicovou manipulací, tedy nízkozdvižnými nebo 
vysokozdvižnými vozíky.  
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Zdvižná čela  

• Zdvižná čela jsou velmi často montována na 
nákladní automobily. Důvodem montáže je 
možnost nakládky a vykládky u objektů 
nevybavených rampou. Též mohou sloužit k 
překlenutí a vyrovnání prostoru mezi ložnou 
plocho vozidla a pevnou rampou. Obvyklou 
součástí zdvižného čela je hydraulický pohon 
napojený na převodovou skříň vozidla. Obsluha 
zdvižného čela bývá zajištěna tlačítkovým 
dálkovým ovládáním, které umožňuje snadnou  

• obsluhu ze země, z ložné plochy nebo přímo z 
čela. Zdvižná čela jsou nezbytnou součástí 
systémů založených na paletizaci  
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Paletové vozíky nízkozdvižné  
Paletové vozíky nízkozdvižné patří k 
nejrozšířenějším manipulačním prostředkům pro 
vidlicovou manipulaci s paletovými jednotkami. 
Vyrábějí se jak v ručním tak v motorovém provedení. 
 
Vysokozdvižné vozy a vozíky  
Jedná se o manipulační jednotky se širokou 
použitelností, zejména pro paletizaci a 
kontejnerizaci. Zpravidla bývají využívány vozíky 
motorové s elektrickým nebo spalovacím motorem. 
Mezi nejpoužívanější vysokozdvižné vozíky patří 
vozíky motorové podepřené, které patří mezi ty 
nejjednodušší a cenově nejdostupnější. Dalšími 
četně užívanými vysokozdvižnými vozíky jsou  
vozíky motorové čelní. Tyto vozíky se dále dělí na 
lehké, střední a těžké. K ložným a skladovacím 
operacím s paletovými jednotkami se často používají 
čelní vysokozdvižné vozíky v provedení s 
naklápěcím zvedacím zařízením, kde naklopení 
vpřed usnadňuje nabrání a naklopení vzad pozitivně 
působí na stabilitu naloženého vozíku za jízdy.  
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Distribuce  
Distribuci vnímáme jako výstup (rozdělování, rozmísťování) výrobků z výroby, organizovaný a 
fyzicky prováděný výrobcem nebo jeho externím smluvním partnerem. Druhým pohledem je 
distribuce navazujících velkoobchodních a maloobchodních činností prováděných 
obchodními podniky. V tomto duchu hovoříme o obchodních logistických řetězcích a 
obchodních úsecích. Vedle termínu distribuční řetězec se někdy používá zastaralý pojem 
distribuční kanál nebo cesta zboží. Distribuční kanál byl kdysi definován jako „souhrn 
organizačních jednotek, institucí či agentur uvnitř anebo vně daného podniku, které 
vykonávají funkce podporující marketing daného produktu“  
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Distribuční řetězce  
Distribuční řetězec je soubor organizačních jednotek výrobce a případně i externích 
zprostředkovatelů, jejichž prostřednictvím jsou výrobky nebo služby dodávány.  
Rozsah distribučního řetězce označuje počet účastníků na daném stupni. Podle rozsahu 
existují tři možné druhy distribuce.  
-Extenzivní distribuce, kdy je zboží dodáváno do všech prodejen v daném úseku  
-Výběrová distribuce, kdy si distributor vybírá jen několik prodejen. Distribuuje výrobky, kde       
je potřeba vysoce kvalifikovaného prodavače.  
-Exkluzivní distribuci, která vyžaduje obvykle jen jeden obchod, z důvodu velmi 
komplikovaného servisu.  
 
Počet stupňů distribučního řetězce, označovaný též jako délka řetězce je počet úrovní, 
kterými výrobek prochází od výrobce ke konečnému spotřebiteli. Podle počtu stupňů lze 
rozlišit mezi přímou a nepřímou distribucí. 
Přímá – existuje pouze jeden distribuční stupeň, kdy výrobce dodává zboží přímo zákazníkovi. 
Nepřímá – zboží se dostává k zákazníkovi přes několik stupňů.  
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Pozice velkoobchodu v distribučním řetězci  
Základní úlohou velkoobchodů je umožňovat efektivní poskytování přínosu času, místa a 
vlastnictví. Existence velkoobchodu má své ekonomické opodstatnění. Velkoobchody zvyšují 
celkovou efektivitu distribučního kanálu tím, že zajišťují rozdělování zboží dodávaného ve 
velkém na spotřebitelské balení. Vytvářejí tak požadované sortimenty zboží a zajišťují tak 
maloobchodu a průmyslovým zákazníkům financování zboží.  
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Na obrázku jsou znázorněny 
toky produktů a informací. Toky 
informací jsou znázorněné 
přerušovanou čarou a toky 
produktů čarou plnou.  
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Maloobchodní síť a její členění  
Maloobchodní sítí označujeme soubor provozních jednotek zaměřených na realizaci zboží 
konečnému spotřebiteli. Tento soubor má svoji kvalitu danou uspořádáním a vzájemnou 
provázaností jednotlivých provozních jednotek z hlediska sortimentu, typů i organizace 
provozu. Na určitém území tak vedle sebe působí provozní jednotky různých firem a 
sortimentního zaměření v podmínkách konkurenčního prostředí, využívající i principů 
vzájemné kooperace a koordinace svých činností.  
Z hlediska lokality působnosti lze rozlišit maloobchodní síť na síť městskou, síť působící ve 
venkovských sídelních útvarech a jednotky lokalizované v nákupních centrech mimo sídelní 
útvary.  
Z hlediska způsobu fungování v místě či oblasti rozdělujeme maloobchodní síť na stálou, která 
působí v dané lokalitě po celý rok, pravidelně a se stejným sortimentem. Doplňkovou, která je 
tvořena jednotkami používanými pro nabídku při krátkodobém a místním zvýšení poptávky.  
 
 
 
 
 
 
Za hlavní typy jednotek stálé maloobchodní sítě se v evropských poměrech všeobecně 
považují specializované prodejny, úzce specializované prodejny, smíšené prodejny, obchodní 
domy, specializované obchodní domy, samoobsluhy s potravinami, supermarkety, 
hypermarkety, specializované (odborné) velkoprodejny a diskontní prodejny.  
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Doprava jako součást logistického systému  
Doprava jako lidská činnost slouží k uspokojování potřeb přemisťování lidí a hmotných statků. 
V logistice je doprava nositelem hmotného toku. I když se různé logistické technologie snaží 
do určité míry eliminovat hmotné toky, vždy nakonec zůstane rozpor mezi místem existence 
vyrobeného hmotného statku a místem jeho spotřeby. Tento rozpor překonává doprava.  
 
Doprava předně plní potřeby přemístění v logistickém systému. Sama sebe optimalizuje 
tvorbou modelů na základě využití exaktních i heuristických optimalizačních metod. Podle 
fáze, ve které doprava v logistickém systému působí, rozlišujeme dopravu:  

 mezioperační - prováděna na velmi krátkou vzdálenost, často v rámci jednoho závodu;  
 technologickou – mezi jednotlivými fázemi výroby, často značné přepravní vzdálenosti;  
 oběhovou – realizuje se v momentě dokončení finálního výrobku v distribučních procesech.  
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Dopravní sítě  
Základem dopravní obsluhy logistického systému je existence dopravní sítě. Dopravní síť 
umožňuje dosažení přemístění zboží z místa, kde bylo vyrobeno, do místa kde pokračuje 
jako součást procesu výroby a dále přes velkoobchod a maloobchod ke konečnému 
spotřebiteli, včetně likvidace odpadů.  
Z hlediska technické konstrukce dopravních sítí a tomu odpovídající technické konstrukce 
dopravních prostředků rozlišujeme:  
 

 dopravu silniční – nejhustší dopravní síť;  
 dopravu železniční;  
 dopravu vnitrozemskou vodní;  
 dopravu leteckou;  
 dopravu námořní.  

 
Dopravní síť je definována jako konečná množina dopravních uzlů a cest, které tyto uzly 
spojují. Ty posléze tvoří pevnou, nepřemístitelnou část dopravní soustavy, označovanou 
pojmem dopravní infrastruktura.  
 



• Technologie centralizovaných skladů  

• Začátkem dvacátého století, kdy docházelo k 
rozvoji průmyslu a obchodu, platila zásada, že 
sklady zboží mají být v bezprostřední vzdálenosti 
k zákazníkům, aby se tak ušetřily náklady na 
rozvoz a distribuci. Rozvoj mechanizace, 
automatizace a následně robotizace 
manipulačních prací ukázal, že cesta plošně 
rozptýlených skladů je nákladově nepřijatelná.  

• Na malé ploše není možnost vytvoření 
podmínek pro pohyb prostředků větší 
mechanizace. Zavádění mechanizace pro malé 
objemy práce nemá ekonomické opodstatnění. Z 
uvedených důvodů se začalo přistupovat k 
budování velkoskladů a posléze centralizovaných 
skladů. Výrobci začali plošně využívat veřejných 
skladů, určených pro větší počet klientů, což dává 
předpoklad zavádění mechanizace automatizace.  
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Mezi výhody centralizovaných skladů patří především:  
 možnost nejvyššího stupně mechanizace, automatizace a robotizace;  
 odstranění namáhavé a jednotvárné manipulační práce, což vede k podstatnému snížení 

počtu pracovníků;  
 snížení nákladů na údržbu budov a zařízení, neboť se sníží počet rozptýlených skladů na 

jednu nebo několik málo budov centralizovaných skladů.  
 
I když několikanásobně vzrostou náklady na dopravu, tak obvykle dochází k příznivému 
synergetickému efektu.  
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Samoregulační principy dopravních systémů  
Cílem samoregulace je na základě zvoleného kritéria minimalizovat náklady při zachování 
všech funkcí dopravního systému. Z exaktních věd se používají především metody operačního 
výzkumu:  
 

 metody teorie grafů a metody optimální cesty;  
 metody lineárního programování, především metoda simplexová a řešení distribučního 

problému;  
 teorie front, využívaných k řešení náhodných jevů při obsluze dopravních sítí;  
 multikriteriální analýzy, při řešení optimalizace dopravního proudu na dopravní síti; 

 



 Modelování 
dopravních 
cest 
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Okružní dopravní problém  

Okružní dopravní problém vychází z předpokladu, že je 
dáno n míst a sazba cij pro každou dvojici těchto míst (i, 
j), která nejčastěji představuje vzdálenost, spotřebu 
času nebo náklady pro přímé spojení z místa i do místa 
j. Cílem je propojení všech míst tak, aby byl součet 
sazeb minimální.  

Okružní dopravní problém bývá též označován jako 
problém obchodního cestujícího. Z matematického 
hlediska patří mezi tzv. NP – úplné problémy, pro které 
neexistuje žádný efektivní algoritmus. Je to dáno 
počtem omezujících podmínek, které rostou velmi 
rychle s přibývajícím počtem míst. Naštěstí existuje 
několik aproximačních metody, díky nimž lze úlohy 
tohoto typu vyřešit.  



Vogelova metoda  

U Vogelovy metody není třeba 
uvažovat množství 
přepravovaného zboží, a tak se 
před zahájením výpočtu zapíší do 
tabulky pouze sazby, a v průběhu 
algoritmu se obsazované buňky 
jen označí, z čehož vyplývá, že 
spojení odpovídající těmto 
buňkám jsou zařazována do 
plánované trasy obchodního 
cestujícího. U obsazené buňky se 
vyškrtává jak řádek, tak i sloupec, 
ve kterém se buňka nachází 
(obchodní cestující jede z místa i 
do každého místa pouze jednou). 
Dále je potřeba vyškrtnou ještě 
jednu další buňku, která s právě 
obsazenou buňkou a případně s 
několika již dříve obsazenými 
uzavírá kruh, který neprochází 
všemi místy. Dále je potřeba 
přepočítat řádkové i sloupcové 
diference.  



• Metoda nejbližšího souseda  

• Principem metody nejbližšího souseda je 
zvolení výchozího místa, ze kterého směřuje 
vozidlo postupně do dalších míst na základě 
nejvhodnějších spojení. Po projetí všech míst se 
vrací zpět do výchozího bodu. Vychází se z matice 
sazeb. Hned na začátku je vyškrtnut sloupec 
odpovídající výchozímu místu. V řádku 
odpovídajícím výchozímu místu je nalezena 
buňka s minimální sazbou a ta je označena. Dále 
dochází k přesunu do sloupce, kde se nachází 
aktuální buňka s minimální sazbou. Tento sloupec 
je vyškrtnut a opět se v řádku vyhledá 
nejvýhodnější buňka. Tento postup se opakuje do 
té doby, než jsou vyškrtnuty všechny sloupce.  



• Mayerova metoda  

• Celý proces začíná seřazením míst v řádcích i sloupcích tabulky podle vzdálenosti od 
místa centrálního svozu, které je možno de facto v tabulce vynechat. K tabulce se přiřadí 
sloupec obsahující požadavky jednotlivých míst. Následuje označení prvního sloupce 
této tabulky, požadavek v prvním řádku se vyškrtne. Pro každé z ostatních dochází k 
součtu jeho přepravního požadavku s požadavkem označeným a u všech míst, kde tento 
součet bude větší než kapacita vozidla, tak se vyškrtne v prvním sloupci i v příslušném 
řádku. Z nevyškrtnutých prvků v prvním sloupci se vybírá ten minimální, který zároveň 
označuje další místo přiřazené do konstruované okružní cesty. Celý postup se opakuje, 
dokud při porovnávání kapacit nedojde k vyškrtání všech vazeb v označených sloupcích. 
Tím jsou nalezena místa pro první trasu. Posledním krokem je seřazení nalezených míst.  



V případě této metody je nejprve zvolen výchozí uzel (označovaný zpravidla číslem 1), 
poté je nalezen uzel s nejbližší počátečnímu uzlu a je vytvořen výchozí cyklus C: 1 - s – 

1. Následně je nalezen uzel k, který je nejbližší uzlům již zařazeným do cyklu C. Je 
nalezena hrana (i, j) ležící na C. Takto je postupně vytvořena jedna nebo více okružních 

tras dle kapacitních podmínek přepravy.  

Metoda vkládací  



• Využití informační technologií  
• Počet možných řešení velmi roste s počtem obsluhovaných uzlů. 
Zmíněné metody zanedbávají důležité vstupy jako je např. kapacita 
dopravního prostředku, kapacita dopravní sítě, pracovně doba 
osádek a další. Z toho důvodu dochází k vývoji softwarových 
produktů, které si kladou za cíl zdokonalit a zjednodušit plánování 
tras.  

• Příkladem takového produktu je systém Plantour Logistic 
vyvinutý společností Digitech ČR. Systém Plantour Logistic se 
úspěšně uvedl na evropském softwarovém trhu jako nástroj pro 
řešení dopravní obsluhy logistických systémů v oblasti distribučních 
procesů. Řeší zejména:  

 

•  přiřazení objednávek vozidlům disponibilního vozového parku;  

•  výběr optimální trasy okružní jízdy vzhledem ke zvolenému 
kritériu;  

•  zohledňuje omezení při plánování, např. pracovní dobu osádky 
vozidla nebo kapacitu prostředku;  

•  ukládá data pro evidenci a statistiku;  

•  provádí zpětné analýzy nároků na přepravu vzhledem k plánu 
dopravní obsluhy ve stanoveném období.  

 

• V operativní fázi se nabízí možnost vstupu dispečera v reálném 
čase, kde má dispečer přístup k úpravě dat pro optimalizaci 
rozvozového dne. Jedná se o údaje o zákaznících, objednávkách, o 
disponibilních vozidlech, o personálu a v neposlední řadě o 
nenadálé situaci jako např. uzávěrky.  

 



• Služby poskytované zákazníkům v logistickém 
řetězci  

• Úroveň logistického systému podniku je zákazníky 
vnímána prostřednictvím rozsahu a kvality 
poskytovaných služeb. Odborná literatura uvádí v 
logistice 3 základní pojetí služeb. 

• službu jako činnost, 

• službu jako míru dosažených výkonů,  

• službu jako filosofii řízení.  

• Nejvýše postaveným pojetím chápání služby je 
služba jako filozofie řízení materiálového toku. Takto 
pojatá služba se stává v současné době základním 
kamenem při tvorbě globální strategie jak výrobní 
tak i obchodní společnosti.  



• Strategie poskytovaných služeb  
• Pro konkurenceschopnost musí mít podnik pro rozvoj služeb 
zákazníkům vytvořenu určitou strategii a důsledně ji uplatňovat 
uvnitř i vně podniku. Je zapotřebí: 

 
 

•  uznat oblast služeb zákazníkům jako proces "přesahující 
hranice" a to jak hranice funkcí, tak i hranice geografické;  
•  měření výkonu služeb zákazníkům by mělo být zaměřeno na 
kupujícího, nikoliv na prodávajícího;  
•  při navrhování systému služeb zákazníkům spíše hledat 
přijatelný rozsah služeb než požadovanou jednotlivost;  
•  navrhnout informační podpůrné systémy, které mají 
preventivní charakter a jsou viditelné pro interní i externí 
partnery;  
•  naučit se, jak vést jednání v prostředí příznivém pro úspěšné;  
•  vyvinout a všeobecně zavést celopodnikové měření zajištující 
přesné a včasné monitorování klíčových oblastních služeb 
zákazníkům;  
•  vyvinout průběžný postup pro podrobné sledování vlivu 
ustupujících do oblasti služeb zákazníkům z vnějšího prostředí;  
•  propojit proces podnikového plánování s očekávanými výkony 
v oblasti služeb zákazníkům.  
  



• Míra kvality služeb  

• Zkušenosti z praxe ukazují, že předpokladem úvah o službách zákazníkům je 
disponibilita zboží. Záruka, že se požadované zboží nalézá ve skladě, nebo bude v 
ujednané lhůtě vyrobeno. Za kritéria služeb se považuje:  

•  spolehlivost dodání,  

•  úplnost dodávek,  

•  přiměřené (krátké) dodací lhůty.  

•  poskytované předprodejní a poprodejní služby  

 

• Na základě různých pohledů na zákaznický servis je vhodné tento pojem definovat. V 
širším slova smyslu lze zákaznický servis definovat jako měřítko toho, jak dobře funguje 
logistický systém z hlediska vytváření užitné hodnoty času a místa pro určitý produkt 
nebo službu. Z toho pohledu sem patří snadnost kontroly položek na skladu, snadnost 
objednání nebo poprodejní podpora určité položky.  



•        Hlavní směry ve skladování  

• využívání matematických metod pro optimalizaci stavu zásob, 
sortimentu skladby zásob, rozmístění skladové sítě, rozvozu zboží 
atd.,  

• využívání prostředků výpočetní techniky pro operativní řízení stavu 
zásob a pohybu zásob,  

• využívání prostředků progresivního stavebně-technického řešení při 
budování nových skladů,  

• pro vnitřní vybavení skladů používat stavebnicové regály, výškové 
regály, vysokozdvižné akumulátorové vozíky, stohovací jeřáby, 
zakladače, maximální uplatnění paletizace 

•        Zařazení skladu do materiálového toku 

• sklad musí být v centru spotřeby 

• zajišťovat co nejkratší cesty  

• nesmí narušit plynulost materiálového toku 

•        Výhoda centralizovaných skladů  

• menší počet pracovních sil i administrativních 

• zavádění mechanizace a automatizace  

• stavební pořizovací náklady na 1 m³ nižší hlavně u výškových skladů  

•        Nevýhodou jsou vyšší nároky na organizaci a kvalifikaci 
pracovníků 
 



•       Metoda ABC je rozdělení skladovaných materiálů podle spotřeby nebo 
obratu do tří skupin:  

• A – relativně velký obrat, materiály musí být nejsnáze přístupné, dopravní cesta musí být 
co nejkratší 

• B – střední 

• C – malý obrat, materiál může být na vzdáleném místě, na horních podlažích regálů  

 

•  Při použití metody A,B,C se nejprve musí rozčlenit sortiment do skupin a pro jednotlivé 
skupiny A,B,C vytvořit pravidla: 

•      Kategorie A 

• denní aktualizace zásob a časté inventury (cycle count) 

• sledování nevyřízených objednávek 

• častější objednávání menších množství 

•      Kategorie B 

• stejné jako A pouze v delším časovém období 

•      Kategorie C 

• položka musí být skladem 

• objednávání větších množství, inventura 1x za rok 
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Level 06 A A A A A A A A A 

Level 05 A A A A A A A A A 

Level 04 A B B B B B B B B 

Level 03 A B B B B C C C C 

Level 02 A B B B B C C C C 

Level 01 A A A A B B B C C 
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      Podíl %   Počet položek Objem zásob v Kč 

100               C 

90               B 

80 

70 

60 

50 

40             C 

30                A 

20             B 

10             A 



• Náklady spojené s poskytováním služeb  

• Dosažení jakékoliv úrovně poskytovaných služeb s sebou vždy nese 
vynaložení logistických nákladů. Logistické náklady a současně také tržby 
narůstají se zvyšující se úrovní (kvalitou) služeb zákazníkům  
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Informační 
technologie 
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  Provést dopravu ve vlastní režii nebo outsourcing ? 

 

 

 

 

Výhody zadání Nevýhody zadání 

- bez údržby - bez kontaktu se zákazníkem 

- bez starosti o zákony - spolehlivost dodávky je hůř řiditelná 

- bez kapacitních problémů - vyšší náklady na balení  

- bez investic - závislost 

- nižší náklady  

- specializace  

- kvalita  

- zpětná přeprava  

- žádné nebo menší sociální závazky  

 



Pro správné nastavení cenové hladiny je třeba analyzovat druh přepravovaného  

materiálu a podle toho se rozhodnout, zda stanovíme cenu za km, kg, karton, 
paletu atd. 

 

Senec 

Žilina 

N. Zámky 

Piešťany 

Nitra 

B. Bystrica 

Prešov 

Praha 
Ostrava 

Divišov 

Brno 

České Budějovice 

Liberec 

Poděbrady 

Plzeň 

Olomouc 

Hradec Králové 

Chomutov 
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ODVOZ NÁKLADY
kg CZK cena za kg

říjen 2100041 4 685 462,00 Kč 2,23 Kč

listopad 2169031 4 515 524,00 Kč 2,08 Kč

prosinec 1948100 4 858 313,00 Kč 2,49 Kč

ᴓ 2,27 Kč
2013

leden 1979940 4 304 361,00 Kč 2,17 Kč

únor 1752243 4 090 874,00 Kč 2,33 Kč

březen 1800012 3 619 586,00 Kč 2,01 Kč

duben 1908327 3 780 136,00 Kč 1,98 Kč

květen 1976142 3 315 013,00 Kč 1,68 Kč

červen 1693775 3 593 732,00 Kč 2,12 Kč

červenec

srpen

září

říjen

listopad

prosinec

ᴓ 2,17 Kč
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• Řešení pro přepravu zboží 
 

•        Při řízení a optimalizaci dopravy je třeba řešit zejména 
následující problematiku: 
 

• být ve správný čas na správném místě – tvorba optimálních rozvozových 
plánů 

• optimalizace tras – obsloužit požadované lokality a minimalizovat ujeté 
kilometry a čas 

• vytíženost vozidel – maximalizovat využití ložné plochy vozidel 
• sledování zásilek – on-line informace o poloze a stavu zásilky 
• sledování vozidel a dodržování předpisů – přehled o poloze a stavu 

jednotlivých vozidel (momentální rychlost, spotřeba, teplota v přepravním 
prostoru, časy zastavení, otevření přepravního prostoru, tankování, 
evidence prudkých brzdění a překročení povolené rychlosti, …) 

• správa vozového parku – evidence vozidel, povinné dokumentace, nákladů, 
servis 

• yard management – řízení pohybu vozidel v areálu ve spolupráci s WMS, 
přistavuje kamiony k příslušným rampám pro nakládku či vykládku 
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1. Proces a výsledky – ne pouze výsledky 

2. Systemické (holistické) myšlení – všechno vplývá na všechno 

3. Neobviňovat – obviňování a vytýkání je plýtváním 

 

•  Humanizujte svoje okolí ! 

•  Eliminujte nepotřebné činnosti ! 

•  Předcházejte všem formám plýtvání ! 

•  Při práci používejte matematiku ! 
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    Nástroje KAIZEN  
         5S (5U) 
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    GEMBA - KAIZEN  
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    Vizuální management 



68 68 



69 69 



70 70 



71 71 

 

Děkuji za pozornost! 
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Závěrečné shrnutí 

Naučte se pracovat s nezbytnými doklady a zvládněte celý proces logistiky 

 

Tento kurz vás seznámil s efektivním vedením logistiky a řízením pracovníků. Získali jste 

informace o efektivním skladování, vedení lidí, nástrojů plánování distribuce a celkový přehled 

o logistice.. Díky znalosti všech důležitých oblastí logistiky s nezbytným napojením 

na každodenní praxi  budete mít nakročeno na cestě stát se logistickým profesionálem. 

 

 

Co vám akce přinesla? 

1. Naučili jste se pracovat s nástroji měření efektivity  

2. Dokážete definovat priority v procesu skladové a distribuční  logistiky 

3. Zvládnete flexibilně řešit krizové situace v logistice  

4. Získali jste mnoho praktických rad a doporučení od profesionála s velkou praxí v logistice 

5. Dokážete organizovat logistiku podle procesu „just in time“  

 



Děkuji za pozornost! 
 
© 2018 Vaše jméno 
 
Tento seminář pořádá 
Nakladatelství FORUM s.r.o., divize školení a vzdělávání 
Střelničná 1861/8a, Praha 8  
tel: +420 251 115 576 
fax: +420 251 512 422 
office@forum-media.cz  
www.forum-media.cz  
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